

# 重磅昆剧《瞿秋白》即将首演

## 原来他与鲁迅之间还有这样的故事……

“我出版他(瞿秋白)的作品,是一个纪念,也是一个抗议,一个示威。”1936年,瞿秋白遗著《海上述林》编印出版,而出版此书的,正是还在病中的挚友鲁迅。

6月29日、30日,江苏省演艺集团昆剧院庆祝中国共产党成立100周年的献礼剧目昆剧《瞿秋白》将在紫金大戏院首演,这也是昆剧院2021年的重点打造剧目。剧中,瞿秋白和鲁迅展开了一段“时空对话”。近日,现代快报记者专访了该剧鲁迅的扮演者、著名昆曲表演艺术家柯军,一起走进剧目创排幕后。

现代快报+/ZAKER南京记者 宋经纬 李艺蘅



施夏明饰演的瞿秋白(左)与柯军饰演的鲁迅

### 全新挑战,这是从未有过的昆曲版鲁迅

昆剧《瞿秋白》主要讲述瞿秋白的生平事迹,以枪杀瞿秋白手令之执行人宋希濂的“三访瞿秋白”为主要戏剧结构,穿插瞿秋白人生与情感片段,完成“坚守信仰,笑向生死”的题旨。

作为江苏省昆剧院近30年来首部革命题材现代戏,柯军说:“很兴奋,但心里没底。”

“在昆曲舞台上还没有过鲁迅先生的形象,所以没有参照。但鲁迅先生身上那种豪迈的文学气质,又让我充满了创作热情。”柯军翻开历史,探索角色。

他发现,鲁迅和瞿秋白的友谊是独特的、真挚的。鲁迅曾经手书“人生得一知己足矣,斯世当以同怀视之”的条幅赠送给瞿秋白。瞿秋白则编辑了《鲁迅杂感选集》,并写了一篇热情洋溢的长序。“鲁迅和瞿秋白的这种友情,不仅是互相认可,更是同为国家而奋斗的战友情,表演时要把这种深切的感情通过昆曲的方式表达出来。”柯军说。

### 虚实结合,以烟为魂,永远在“战斗”

要把鲁迅这样一个文学家、思想家、革命家、教育家、民主战士演绎出来,难度之大可想而知。柯军的方法在于虚实结合。“昆曲里很多都是意象的,但是现代戏表达则比较实,如何在保留昆曲韵味的同时,又体现出人物独有的时代感,我想到了鲁迅的烟。”

鲁迅爱抽烟,烟不离手,笔不离手,所以用了实物的烟做道具。“笔是他的

### 对话 柯军

现代快报:在排这部戏之前,您对鲁迅是一个什么样的印象?

柯军:“精神导师”。瞿秋白在编辑《鲁迅杂感选集》时,写了一篇很长的序,里面提到那个年代每个人都想做领袖,想做精神导师,但只有鲁迅配得上。

现代快报:这部剧最大亮点是什么?

柯军:这个戏最大的亮点在于它分“白天”和“晚上”。白天是真实的事件,晚上则是一些回忆和重要人物的虚拟对话。白天,瞿秋白在监狱里等待审问,晚上,就会“闪回”到与母亲、与妻子、与好友的对话中。昼夜的现实虚拟切换,多人物的故事串联,力图展现一个真实可感的瞿秋白。

现代快报:您在饰演鲁迅的过程中,有怎样的体验?

柯军:我在鲁迅身上感受到中国文人的士子精神,同时鲁迅拥有博大的家国情怀,其实这与昆曲有着很多近似的地方。我们所演的人物只是年代不同,但昆曲是不分传统和当代的,所以拍完定妆照后,我想我一定能把这个角色演好。

现代快报:《瞿秋白》是昆剧院近30年来第一部革命题材现代戏,有着怎样特殊的意义?

柯军:1942年延安文艺座谈会之前,我们大量的文艺作品都是传统戏、古装戏,后来受瞿秋白等人的文艺观点影响,确定了文艺服务于民的主旨。所以我们这次排演《瞿秋白》的初衷也是同样,昆曲也要担负起创作现实主义题材作品的责任。

我们要着眼于、要关注身边的人、身边的事,所以我们有了充满大爱的抗疫题材戏《眷江城》。同时,昆曲不仅仅可以演才子佳人,也要演家国情怀。所以我们有了《顾炎武》这样“天下兴亡,匹夫有责”的大情怀戏。

这部戏的创作为古老昆曲注入新的活力,所以这不仅仅是一门艺术,我想更多的是昆曲人的一种信仰。